                                               Девяткова Елена Александровна  учитель начальных классов.   
                                                Праздник прощания с Букварём.  
Цель: Развивать творческие способности учащихся через внеурочные мероприятия.

Задачи: закрепить знания букв и чтения слов; привить интерес к чтению; умения выступать на аудиторию.
Продолжительность:  1-1,5 часа.

Возраст: 1 класс

Оборудование: сценарий, медиопроектор, экран, таблички с буквами, самовар, чашки, костюмы для героев Шарика, Матроскина, магнитофон, аудиозаписи, презентация.

Зал украшен, звучит музыка.
Ход мероприятия.
Ведущий: Вы в школе почти целый год отучились,
Вы много успели и много узнали.
Писать и считать вы уже научились
И первые книги свои прочитали.
А верным помощником в этом вам стала
Первая главная книжка.
И первые буквы она показала
Девчонкам своим и мальчишкам.
Буквы потом сложились в слова,
Слова – в предложенья и фразы.
Огромный и красочный мир тогда
Открылся, ребята, вам сразу.
Вы прочитаете хороших книг немало,
Пускай года пройдут и много-много дней,
Вам Букварь хорошим другом стал,
Мы этот праздник посвящаем Букварю!
Ученица:    
Над страною весенним утром

Занялась заря

В школах праздник,

Славный праздник –

Праздник Букваря!

Ученица:                                                      
  Заходите, проходите,

Путь свободен, освещён.

Приглашаем всех сегодня 

Попрощаться с Букварём!

Ученица:                                                   
  Первоклассники рядами

Дружными идут

Первой книге, мудрой книге

Отдают салют!

      Ведущий:  - Дорогие друзья! Сегодня мы прощаемся с нашим добрым и мудрым другом,   которому более  400 лет. Многое изменилось за эти годы, изменился и сам букварь, но главное осталось – он учит детей читать.

(входит букварь)                                  (перезентация №1 слайд 1)
-Я Букварь, учу читать,

Меня никак нельзя не знать

Меня учишь хорошо- и сможешь ты тогда

Любую книжку прочитать без всякого труда.

- А сегодня я пришёл к вам, чтобы посмотреть, хорошо ли вы меня изучили, много ли нового узнали. Но прежде я хочу поблагодарить свою незаметную помощницу классную доску.

               Ученик:                                                       
              Доска черна, зато умна

Немало знает слов она.

Весна, работа, хлеб, река.

Какая умная доска!

               Ученик:                                                      
 Крошится мел в моей руке,

Слова выводит на доске.

Мир, небо,солнце, облака.

Какая умная доска!

             Ученик:                                                       
Мы на доске оставим след.

И из темноты на свет

Придут прекрасные слова:

Россия, Родина, Москва!

Букварь: - Молодцы! Без доски было бы трудно вам научиться читать. А вот мои задания выполнить сможете?                     (презентация №1слайды со 2по33 на экране)
              Ведущий: Садись Букварь на самое почётное место. Будь сегодня самым желанным госте на нашем празднике. В день прощальный с Букварём мы дружно песенку споём.
                                    На сцене Шарик и Матроскин пьют чай.

-Тук-тук!

-Кто там?

-Это я, принёс журнал «Мурзилка» для дяди Фёдора. (голос за дверью)
Матроскин: – И никакого дяди Фёдора у нас нету! И никому-то мы не нужны! А дядя Фёдор у нас умным стал, в школе учится, в первом классе.

Шарик. –Да грамотным стал! Интересно, чему его там учат?

Матроскин: – Слыхал я по радиву песню одну, вот там про школу и пели. Вот как раз её и передают. Сделай погромче.

( Исполняется песня «Чему учат в школе»)

-Тук-тук!
- Кто там?

-Это я принёс телеграмму от дяди Фёдора.

- Давай прочитаем!

(пытаются прочесть, нюхают, кусают, обращаются к ребятам)

Дети читают текст: ВЫУЧИЛ ВСЕ БУКВЫ. НАЧИНАЮТСЯ КАНИКУЛЫ. СКОРО ПРИЕДУ. ДЯДЯ ФЁДОР.     (презентация №2 слайд№1)
Матроскин: –Ура! Дядя Федор скоро приедет, будем вместе сено косить!

Шарик – И на фотоохоту ходить!

Матроскин: – Слушай Шарик! Стыдно нам перед дядей Фёдором, ни одной буквы не знаем. Безграмотные совсем. Давай хоть несколько букв выучим. Может, дети нас научат?

Дети читают стихотворение   «Тридцать три сестрицы».
АБВГДЕЁ – знайте место вы своё.

ЖЗИЙКЛМ – вспоминайте кто за кем.

НОПРСТУ – стойте дружно на посту.

ФХЦЧШЩ – собирайтесь не спеша.

ЪЫЬ – стойте рядышком вот так!

Торопитесь: ЭЮЯ – вот и в сборе букв семья.

Ученица:                                                    
Гласные тянутся песенкой звонкой,

Могут заплакать и закричать.

В тёмном лесу звать и аукать

И в колыбельку ребёнка качать.

Ученица:                                                
               А согласные,согласные

Шелестеть, шептать, свистеть

Даже фыркать и скрипеть

Но не хочется им петь.

«Как хорошо уметь читать» стихотворение читает ученица.

Матроскин: - Ну вот ещё придумали: гласные, согласные. Что же в них такого, я и без них обойдусь. Вот, например, без гласных вполне можно обойтись.
Шарик – Ну ты вообще лопух, попробуй хоть одно слово без гласных прочесть.

Матроскин: – ну и попробую!

( подходит к плакату, пытается прочесть)

КРНДШ     ЧНК     ЗБК     ПНЛ               ( презентация №2 слайд №2)
Матроскин:  – Придётся снова обратиться к ребятам.

( дети читают слова)      ( слайд №3)
-Тук-тук!

-Кто там?

-Это я, дядя Фёдор!

-Ура!!!!

-Дядя Ф. – Тише друзья не шумите! Я закончил Букварь, у нас начались каникулы и вот я тут.
Шарик – А может быть нам расскажешь про учёбу?

-Дядя Ф. – Я вам лучше покажу  фильм, а вы послушайте – «Как себя надо вести в школе».

 ( показ слайды презентация Школа)

Матроскин: – Дядя Фёдор. Ты умным у нас стал. Пусть ребята проверят твои знания. 
(на плакате в разброс написаны буквы алфавита, нужно прочитать их по порядку )
 (презентация №2 слайд №4)

               Шарик – А давайте и ребятам устроим экзамен, они ведь тоже знают весь алфавит
                 и   закончили Букварь.

Загадки о школьных принадлежностях и о буквах.
               Вот два столба наискосок,
А между ними поясок,

Ты эту букву знаешь? А?

Перед тобою буква …..(выставляют)  (А)

Эта буква широка и похожа на жука.  (Ж)

.Вы посмотрите кто такой,

Загородив дорогу

Стоит с протянутой рукой,

Согнув баранкой ногу.    (Б)

На эту букву посмотри –

Она совсем как цифра три.  (З)

Подойди цыплёнок Цып,

Повторяй-ка: цып, цып, цып!

Если выучишь урок,

Подарю тебе цветок.

Эта цапля на крыльце

Объясняет букву….(ц)

Если ты его отточишь

Нарисуешь всё что хочешь.

Солнце, море, горы, пляж

Что же это?....(карандаш)

То я в клетку, то в линейку
Написать по ним сумей-ка.

Можешь и нарисовать

Что такое я?....(тетрадь)

Я с собой её ношу

Не макаю, а пишу

Замечательная штучка

Самопишущая…..(ручка)

Звенит звонок, торопит нас

И мы вбегаем в светлый……(класс)      
МОЛОДЦЫ!

               Матроскин: – Экзамен продолжается! 
( Игра ГЛАСНЫЕ-СОГЛАСНЫЕ. Детям раздают карточки с буквами, они должны разделиться на команды. Согласные- к Шарику, гласные- к Матроскину.)
- Следующее задание: расставить матрёшек так, чтобы получилось слово. (ПЕ  РЕ  МЕ  НА)
( ИСПОЛНЯЕТСЯ ПЕСНЯ «Из чего же…….)     слайд №5
(Матроскин бежит с буквами)
Матроскин: - Шарик, какое я слово составил! Все вокруг умные, я тоже хочу таким быть. 
( спотыкается , падает)

Из букв нужно составить слова:

КНИГА          ШКОЛА    ПЕНАЛ

ДОСКА          ПАРТА     РУЧКА

Матроскин: -  Опять какая то телеграмма нам пришла.
Дядя Ф. – Успокойся, Матроскин, сейчас разберёмся.

Шарик – Тут какие-то буквы незнакомые написаны. Ребята, помогите прочитать это письмо.
                                                        Презентация №2  слайд№6

( выбрать из латинских букв буквы русского алфавита прочитать  слово  ПОЗДРАВЛЯЕМ)
                                                            Слайд №7

--Дядя Ф. Вот и закончился наш экзамен и мы вас поздравляем с окончанием Букваря.

                                                         (слайд №8)

Ученик:                                                 
Букварь он другом был для нас.
Прощаясь с ним, грустит наш класс.

Но долго нам грустить нельзя-

Нас ждут открытия, друзья!            (слайд №9)

Ученик:                                                         
До свиданья! До свиданья!

А на следующий год

Наш Букварь читать научит

Тех, кто в первый класс пойдёт!                 (слайд №10)

В заключении праздника звучит музыка.
